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Проблема наркозависимости 
Всероссийский телефонный опрос 4–6 декабря. 1000 респондентов. 
До 20 июля 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

По Вашему мнению, в России за последние несколько лет людей, принимающих наркотики, стало больше, меньше, или их столько же, сколько было раньше?

данные в % от всех опрошенных

Проблема наркозависимости
6 декабря 2020
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наркотики, стало больше, меньше, или их столько же, сколько было раньше?
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С 29 марта 2020 г. вместо 
опросов по месту жительства 
проводятся телефонные опросы

Актуальные темы общественного мнения  ||  Проблема наркозависимости



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №49 || 10.12.2020© ФОМ

21

Как Вы думаете, в России проблема наркомании стоит более остро или менее остро, чем в западных странах?

данные в % от всех опрошенных данные в % от групп

До 20 июля 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

Считают, что в России за последние несколько лет людей, 
принимающих наркотики…
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Есть ли среди Ваших знакомых, родственников, соседей люди, которые хотя бы иногда употребляют наркотики, или таких людей нет?

данные в % от всех опрошенных

Есть ли среди Ваших знакомых, родственников, соседей люди, которые хотя бы иногда 
употребляют наркотики, или таких людей нет?
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На Ваш взгляд, люди, ставшие наркоманами, виноваты в этом сами или их подтолкнули к этому обстоятельства?

данные в % от всех опрошенных Распределение по возрасту

данные в % от групп

До 20 июля 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

На Ваш взгляд, люди, ставшие наркоманами, виноваты в этом сами или их подтолкнули к 
этому обстоятельства?
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Как  Вы думаете, почему люди обычно начинают принимать наркотики? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания

От безделья, скуки «Cкучно жить»; «мне кажется, от того, что заняться нечем»; «от безделья, девать себя некуда, начинают маяться ерундой»; «потому что 
в наших городах и селах нечем заняться»; «скучно становится».

19

Из любопытства,  
из-за жажды острых ощущений

«Гонятся за удовольствием – это всё»; «для получения каких-то других ощущений или просто из любопытства»; «интерес попробовать 
что-то новое»; «наверное, хочется адреналина и каких-то новых ощущений»; «не хватает острых ощущений»; «поиск новизны».

16

От подавленности,  
чувства безысходности, 
неудовлетворенности жизнью

«Депрессия»; «кто-то от безысходности: тупик, люди чувствуют, что никому не нужны»; «когда бывают душевные проблемы, то многие на-
чинают, по-моему»; «от безвыходности ломаются люди психически»; «отчаяние, когда не веришь ни в себя, ни в друзей, ни в людей. Когда 
нет выхода».

16

Из-за низкого уровня жизни, 
неустроенности

«Слабый уровень жизни, нищета»; «низкий уровень жизни»; «жизнь не устраивает»; «жизнь собачья, нет образования»; «из-за каких-то 
проблем бытовых, жить не на что».

13

По глупости, легкомыслию «Безголовые, мозгов нету»; «от легкомыслия»; «безответственное отношение к себе»; «бестолковые люди, сами себя не жалеют»; 
«от дурости»; «потому что ума нету, люди не знают, к чему это приведет».

9

Под влиянием друзей, окружения «В компании друзей»; «рядом группа товарищей, которая употребляет наркотики»; «попал в не то общение»; «попали в плохую компа-
нию»; «кто-то за компанию начинает»; «по рекомендации знакомых»; «друзья угощают».

8

Из-за желания уйти от действительности, 
это бегство от проблем

«Кто-то хочет убежать от каких-то проблем, забыться»; «кто-то хочет уйти в другую реальность»; «отвлечься, расслабиться, освободить 
свои мысли»; «я думаю, это бегство от сложностей вопросов, которые стоят перед ними в реальной жизни».

7

Этим увлекаются дети, подростки, 
молодежь

«Дети, подростки»; «дети хотят казаться крутыми»; «обычно это делает не взрослый человек, а подросток в 15-17 лет»; «охота почувство-
вать себя взрослым»; «в молодом возрасте, скорее всего»; «это бывает в молодости».

6

Этим увлекаются богатые,  
те, у кого много денег

«Богатые выпендриваются»; «денег полно, вот и не знают, куда их деть»; «денег много, богатые родители»; «избыток денег»; «когда у них 
много денег. У кого нет денег, те и не будут».

6

Из-за безработицы «Безработица»; «безработные»; «безработных много»; «нет работы»; «от того, что нет работы». 5

Возникновение зависимости  
после случайных проб

«Как и вино: начинают – и затягивает»; «попробовать раз – и всё, пошло, не могут остановиться»; «один раз попробовал и привык»; 
«попробовать – и пошло-поехало».

5

Под воздействием наркобизнеса «Втягивают другие, чтобы зарабатывать»; «привлекают его, чтобы извлечь выгоду. Чем больше наркозависимых, тем кто-то богаче»; 
«ну, кого обманным путем подсадят на наркотики»; «уговаривают и предлагают сначала бесплатно».

4
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По слабохарактерности «Наверное, от слабости характера»; «от слабости характера, слабы морально»; «от того, что у человека нет силы воли и моральная 
слабость»; «слабые люди без силы воли».

4

Это результат плохого воспитания  
в семье

«Всё идет из семьи. У них семьи такие – родители не занимались воспитанием своих детей»; «родительский недогляд»; «начиная с семьи, 
там, где семья неблагополучная»; «плохо воспитанные дети и беспризорные».

3

Это результат распущенности, 
вседозволенности

«Вседозволенность»; «отсутствуют принципы в жизни»; «разболтанность молодежи»; «это распущенность». 2

Из-за моды, действия пропаганды «Кажется, что это круто и модно»; «тренды, веяние моды, популярность»; «прививается массовой культурой»; «пропаганда»; «пропаганда 
наркотиков по телевидению».

2

Много причин, у всех разные «В силу разных обстоятельств»; «всё зависит от человека»; «все по-разному, у всех свои проблемы»; «много причин»; «личный выбор 
каждого: кто водку пьет, кто наркотики употребляет». 

2

Из-за отсутствия достаточного внимания 
к этой проблеме со стороны государства

«Вопрос к правительству – они не работают»; «нет контроля со стороны государства»; «потому что не работает правительство»; «больше 
нужно уделять времени молодежи».

1

Из-за доступности наркотиков «Доступность подобных препаратов»; «их легко достать»; «когда рядом кто-то торгует»; «всё заполонено наркотиками, везде можно их 
приобрести, во всех дворах закладки».

1

Из-за психических нарушений, 
неадекватного поведения

«Ненормальные люди»; «я думаю, психически ненормальные»; «нарушение психики»; «нормальный, адекватный человек до этого 
не дойдет».

1

Другое «Алкоголь стал плохой, с наркотиков не дуреют»; «потому что водка дорогая»; «некоторые принимают после мест не столь отдаленных»; 
«судьба такая»; «таким нужно родиться»; «в Бога не верят, цену жизни не понимают».

1

Затрудняюсь ответить, нет ответа 16

данные в % от всех опрошенных, приведены наиболее показательные высказывания
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Как Вы думаете, скорее следует или скорее не следует принудительно лечить 
людей, употребляющих наркотики?

данные в % от всех опрошенных

На Ваш взгляд, следует или не следует ввести уголовную ответственность 
за употребление наркотиков?

данные в % от всех опрошенных

До 20 июля 2014 г. включительно – опрос «ФОМнибус» (по месту жительства). 1500 респондентов.

На Ваш взгляд, следует или не следует ввести уголовную ответственность за употребление 
наркотиков?

Как Вы думаете, скорее следует или скорее не следует принудительно лечить людей, 
употребляющих наркотики?
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